

阅读提示

职业,在我国这样一个人口众多的国家,时时处处都烙刻着历史的痕迹,映射着时代的变迁。  
新中国成立70年,我国经济和社会发生了翻天覆地的变化,人们的就业方式也不断发生着变迁,一个个新职业应运而生,也有一些旧职业消失在日常生活中。可以说,职业变迁是社会发展的必然,也是科技进步、人们生活水平不断提高的一种见证。社会发展的巨轮,正是由一个个不同的从业者努力向前推动的,而天生具备创新活力的新兴职业,为社会进步注入新动力——

# 职业变迁录

本报记者 陆飞

## 昔日热门职业 逐渐走下历史舞台



20世纪90年代,宣欣技校毕业之后费了一番周折,终于进入市区一家寻呼台,拥有了一份当时很时髦也令人羡慕的职业——寻呼员。

“您好,这里是XXX寻呼台,请问您有什么需要?”坐在明亮整洁的工作台前,每当宣欣用标准的普通话,向每一位打进寻呼台的客户说出这句亲切悦耳的询问时,自己都为这份工作骄傲。“寻呼员就是负责给BP机留言的人。”宣欣说,那时候寻呼员曾是个很抢手的职业,因为寻呼员不仅工作环境好,而且待遇也高,许多女孩子在

当年都向往成为一名寻呼员。

“最早的BP机只能显示数字,后期才出现汉字显示的BP机。”宣欣介绍说,应聘寻呼员必须有良好的听力,熟练掌握电脑输入法,会说流利的普通话,会打字和打字速度成为这个行业的门槛。

如今已年逾不惑的宣欣就职于一家房地产公司,她是在寻呼员的岗位上工作了四年之后离开的,她解释其中原因是:“进入21世纪之后,手机开始进入寻常百姓家,BP机逐渐退出市场。而随着BP机使用量大幅减少,寻呼市场也日渐萎缩,市区的寻呼台纷纷关闭。而那

句“您好,您呼叫的是……”这个曾经回荡在千万人耳边的声音,也早已消失在人们的记忆里。

与寻呼员境遇相似的,还有公交车售票员、铅字排版工、底片冲洗工等一批曾经耳熟能详的职业。

新中国成立70年来,我国经济和社会发生了翻天覆地的变化,人们的就业方式在不断发生着变迁,一个个新职业应运而生的同时,也有一些旧职业消失在日常生活中。记者从市劳动就业管理局了解到,1999年颁布的《中华人民共和国职业分类大典》,里面将中国职业归为8个大类,66个中类和

413个小类,1838个细类(职业)。

2015年新修订的大典再次向社会公布,新的大典将职业分为8个大类、75个中类、434个小类、1481个职业,与99版相比减少547个职业。

“科技和生产力的提高极大地丰富了人们的日常生活,社会需求结构也随之发生改变。不少过去热门的职业因为不能及时适应这种变化,处于即将被淘汰的境地。”市劳动就业管理局副局长王中群表示,职业变迁是社会发展的必然,也是科技进步、人们生活水平不断提高的一种见证。

## 职业出现细分 群众需求升级推动



2016年毕业于南京林业大学动物医学院的童梓岷,和大学的两个同学合伙在省城合肥开了一家宠物诊所,因为优质的服务和精湛的技术,使得诊所的生意十分火爆。“我现在的身份叫宠物医师,其实就是从传统意义上的兽医细化而来的。”童梓岷说,“在很多人的观念中,学兽医毕业后就是给牛、马、羊之类的家畜看病的。其实随着时代的发展和人们对更高质量生活的追求,象

医类早已开始细化,产生了像我这样的宠物医师。”

其实,不只是童梓岷,今年28岁的詹健在厨师学校上学时学习的就是烘焙专业,如今早已在一家餐饮企业担任烘焙师的詹健,还取得过世界技能大赛烘焙项目第二名的好成绩。詹健说:“生活水平的提高,让人们物质文化需求日趋多样。老百姓已经不满足于吃饱,更要吃得精细,吃得营养,而这一变化导致了厨师职业的细分。”

“科技水平的提升,人们收入水平的提高导致了需求的变化,让劳动分工更加细化。”市委党校的李青教授表示,社会主要矛盾的变化、人们对美好生活的追求,反映在职业领域,就是传统的“专业技术人员”、“社会生产服务和生活服务人员”呈现越来越细化的趋势。例如,传统的厨师职业,细分为中式烹调师、中式面点师、西式烹调师、西式面点师四个职业;再如,过去街头巷尾

常见的剃头匠,已被美发师、美甲师、美容师、形象设计师等一系列职业替代。

“服务业发展程度的高低能够显示一个国家的生活质量。随着收入水平的提高,人们对生活质量的要求更高,在服务业领域,将会有大量的新职业出现。”李青说,当前我国经济发展进入新常态,职业结构更多地反映了人们的社会需求,如保险、健身、美容、生态农业等行业的发展。

## 未来悄然而至 多元化的发展趋势



随着信息时代到来,也让劳动力市场产生了新的变化。

程序员这种职业成为进入21世纪开始之后,中国职业变化的又一个标志。程序员这种职业的出现和发展,体现了互联网技术、云计算、人工智能等新技术对劳动力市场的巨大冲击。姚晔就是众多程序员中的一个,他在2008年上大学时就读的专业就是软件工程。“当时考虑报志愿,主要就是考虑工种类,想的就是不管怎么样,都能学会了一门技术。”姚晔在接受采访时说。

姚晔2012年本科毕业的时

候,作为程序员的他并没有选择去互联网企业上班。因为随着移动互联网的迅速发展起来,大数据、人工智能的进一步蓬勃壮大,对程序员的要求也越来越高,程序员这个职业也更加细化和专业化,姚晔选择了继续攻读硕士学位。

现在姚晔供职于深圳的一家大型互联网企业,是一名算法工程师,已经不是一名普通的程序员,他所负责的工作也更加细致和专业。对于程序员的未来,姚晔认为,“这代表了一种趋势,未来程序员这个职业会越来越庞大,越来越细分,所需的人数会越来越多”。

程序员的发展只是中国产业发展的一个缩影,从21世纪起,中国各项产业都取得了长足的发展。一方面,互联网技术、云计算,以及终端设备为代表的全球化网络数字技术,推动着制造业升级,新产品、新模式、新业态不断涌现。无论是共享经济、互联网金融,还是电子商务、个性化定制,都带动着新职业的出现:快递员、数据分析师群体不断扩大,网约车司机、酒店试睡员方兴未艾。

与此同时,信息时代也给职业结构变迁埋下伏笔。“工业时代的生产模式是大规模、标准化、

低成本的,而信息时代则是全覆盖、个性化、高价值的生产模式。”李青教授说,这意味着,高技能、高技术、高创造的劳动和职业将取代传统体力劳动,成为发展新动力。

展望未来,“机器换人”也成为一些人对职业与生存的隐忧。对此,李青教授认为,面对新技术对传统工作岗位的颠覆和新岗位的创造,劳动者要不断提高自己的核心能力,不管时代如何变迁,劳动者的核心竞争力始终是勤奋、好学、创新,使自己能够不断适应经济社会发展与职业变化。

## 点击 DIANJI

### 我市推进全国居家和社区养老改革试点工作

我市多措并举推进全国居家和社区养老改革试点工作。预留新建养老机构720亩用地,对养老服务用房的配建、移交、管理、使用作出强制性规定。截至目前,市区移交新建小区配套养老用房近5000平方米、整合机关闲置办公用房8000多平方米。细化服务内容。明确老年人可享受26项基本养老服务项目,政府购买低收入老年人居家养老服务扩面至50%以上。深化医养融合。加快基层医疗养老资源融合发展,建设10个农村失能老年人照护服务中心,家庭医生签约率达60%以上。深化长期护理保险改革,将参加城乡居民医疗保险对象全部纳入长护险保障范围。 民政

### 我市凝聚人道力量 推动红十字事业发展

我市凝聚人道力量推动红十字事业发展。开展“红十字博爱送万家”慰问活动,发放捐赠物资和款项43万元,受益家庭1680户。组织99公益日众筹大赛,申报资助眼疾患者、大病患者等特殊群体公益活动。组织眼病公益筛查活动,覆盖11万余人,免费为800余名贫困眼病患者手术治疗。项目聚势。开展红十字“小天使阳光基金”等项目,为20余名白血病患者、先心病患儿申请救助款。继续实施太湖县“爱佑安生”项目,在天华镇等10个村分建10个儿童之家,开展困境儿童救助等活动。爱心聚力。截至目前,全市成功捐献遗体11例、器官3例、角膜15例、造血干细胞3人。 卫健

### 望江 接轨长三角一体化发展

望江县“四对标”接轨长三角一体化发展,选派8名干部赴长三角地区挂职。举行长三角地区知名校友“家乡行”活动,在重点产业、重点项目领域加强探讨和合作。谋划长三角一体化发展重点项目75个,总投资1160亿元。举办望江-上海首位产业投资环境说明会暨项目签约仪式,共8个亿元项目集中签约,总投资1296亿元。加强与长三角地区“望江商会”等沟通,实现2000名贫困地区劳动力外出转移就业。推进县级便民服务项目接入“皖事通”APP,99%事项实现“最多跑一次”。落实千名干部联系企业制度,对影响发展的严肃追责问责。 望办

### 迎江发改委 三举措不断加大有效投入

迎江区发改委牵头制定《迎江区现代服务业招商导则(试行)》,建立项目线索审定、重大项目会商以及后进入单位约谈机制,明确现代服务业重大项目“4+4+X”会商、工业项目迎江开发区管委会项目审定委员会会商等制度。滨江公司实现249521㎡区属经营性国有资产划转,新增有效实物资产4000万元,实现间接融资4000万元,实现担保总额7900万元。特种橡塑在全国中小企业股份转让系统顺利挂牌,实现该区新三板破零。清汤水处理在省股权托管交易中心科创板首批挂牌,另有2家企业正在跟进。上半年该区成功争取11个项目各类上级资金304亿元,其中中央预算内资金1070万元。规模1亿元的历史文化街区“非标债”项目成功入选省财政厅项目库。全区列入市亿元以上重点项目投资计划项目50个,其中省重点项目项目38个。投资完成率、开工率、竣工率排名全市靠前,一大批重点项目建设取得实质进展。滨江CBD建设加快推进,龙狮桥乡集体土地房屋拆除基本结束,人民路历史文化街区四牌楼街顺利开街运营,林业PPP项目完成公开招标资格预审,秦潭湖装备制造园二期开工建设,新能源汽车配套产业园预计年底全部交付使用。 张文娟



## 妇女创业创新的“绿色通道”

记者 查灿华

资金不足历来是妇女创业路上最大的绊脚石。今年9月,我市通过创新信贷产品和模式,全面开展“金融支持妇女创业创新”工作,将在5年内提供8亿元贷款扶持,促进妇女创业创新,助力乡村振兴。

“资料提供少,贷款程序简单,没想过这么快就贷到了120万元。”9月17日,刚刚通过“金融支持妇女创业创新”项目贷到款的餐饮创业者王淑君兴奋地告诉记者。这份来自“娘家人”的惠民惠企政策,为她解决了店面改造资金不足的难题,也为安庆更多女性撑起了创业创新梦想。

“为妇女创业创新提供资金支持,安庆一直在探索。”市妇联副主席华文红告诉记者,前有“整贷直发”妇女小额担保贷款,贷款额度最高10万元,由财政贴息,主要用于帮助妇女创业就业发展生产的项目;后又探索了“道德信贷”,为“安庆好人”、安庆沐阳之家创办人潘金云授予“道德信贷”授信证书,授信金额20万元。

“但小额担保贷款金额偏少,‘道德信贷’受众面窄,对于想创业创新的妇女来说,远远不够。”华文红说,为推动全市妇女创业创新,助力脱贫攻坚和乡村振兴,今年9月,市妇联携

手中国邮政储蓄银行安庆市分行,在全市联合开展“金融支持妇女创业创新工作”,拟搭建一个常态化服务妇女创业创新融资平台,力争向全市广大妇女发放信贷服务资金8亿元,形成妇女创业创新信贷服务与“乡村振兴巾帼行动”、“巾帼脱贫行动”有效衔接。

各级妇联组织扶持的“微姑娘”农家乐、专业合作社、电子商务基地、“巾帼脱贫实发基地”,获得“三八红旗手”“巾帼建功标兵”“五好家庭”“最美家庭”等发展生产、脱贫致富的荣誉典型及担任法定代表人(或占股超过30%且为实际控制人)的企业,均可获得普惠类贷款,个人最高贷款额度50万元-500万元;中小企业法人,最高可给予100万元-1800万元信用额度。

此外,对获得“三八红旗手”“巾帼建功标兵”“五好家庭”“最美家庭”等发展生产、脱贫致富的荣誉典型且符合邮储银行小额贷款准入条件的妇女,还会发放享受优惠政策的好家风专项贷款,用于支持其生产经营,推动形成崇德向善、见贤思齐的社会风尚。

华文红介绍,目前妇联正在梳理创业妇女名单,推荐给邮储银行,银行将上门为其服务,并给予绿色通道支持,提升调查、审查、审批等相关流程工作效率。对获得社会道德等荣誉的“信用用户”,银行还会给予利率优惠、无担保等贷款政策支持。



### 建设美丽乡村

9月16日,怀宁县石镜乡那林村新屋自然村群众在为家门口的绿化带浇水。怀宁县动员各方力量,整合各种资源,强化各项举措,加快美丽乡村建设,群众的幸福感和获得感不断提升。

通讯员 檀志扬 查雪峰 摄